
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

 N° 55 del 28/12/2023

OGGETTO: ATTO DI RICOGNIZIONE DELLA SITUAZIONE GESTIONALE DEI 
SERVIZI PUBBLICI LOCALI DI RILEVANZA ECONOMICA - 
APPROVAZIONE

L'anno duemilaventitre, addì  ventotto del mese di Dicembre  alle ore 21:45, nella Sala Conferenze 
Teresa Mattei, previo esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge e dallo Statuto, si è riunito sotto 
la presidenza del Sindaco Mirko Terreni  il Consiglio Comunale. Partecipa all’adunanza ed è incaricato 
della redazione del presente verbale il Segretario Comunale Dott. Alfredo Priolo.
Intervengono i Signori:

Cognome e nome Qualifica Presenti

TERRENI MIRKO Sindaco SI

CARTACCI MATTEO Consigliere SI

CITI MATTIA Consigliere IN VIDEOCONFERENZA

CICCARE' CHIARA Consigliere IN VIDEOCONFERENZA

BACCI CARLOTTA Consigliere NO

DI GRAZIANO ELISA Consigliere SI

CINI AGNESE Consigliere SI

TREMOLANTI FEDERICO Consigliere SI

VOLPI MARIA-CHIARA Consigliere NO

BALDINI GIOVANNI Consigliere SI

COSTA TOMMASO Consigliere IN VIDEOCONFERENZA

GIANNONI PAOLA Consigliere SI

PASQUALETTI RICCARDO Consigliere SI

BOSCO MARIANNA Consigliere SI

MORI MARCO Consigliere NO

BERNARDESCHI ANTONIO Consigliere SI

NANNETTI CRISTINA Consigliere SI

PRESENTI: 14                    ASSENTI: 3
Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio Comunale a  
trattare l’argomento di cui all’oggetto :
Risulta altresì:           Pres.           Ass.
BARONI EMANUELE Assessore non Consigliere X



Si dà atto che la seduta consiliare, ripresa con le modalità di cui agli artt. 4 e 5 del “Regolamento delle  
riprese audiovisive delle sedute del Consiglio Comunale e loro diffusione” approvato con Deliberazione 
del Consiglio Comunale di Casciana Terme Lari n. 28 del 09/09/2014, è conservata e visionabile sul 
sito internet dell'Ente, a cui si rimanda quale parte integrante e sostanziale del presente atto. Di seguito 
si riportano in modo succinto gli interventi nella loro cronologia. 

Si dà atto che Consigliera Maria Chiara Volpi attiva la connessione in videoconferenza e che 
alle  ore  21:50  entra  in  aula  il  Consigliere  Marco  Mori.  Pertanto  il  numero  dei  Consiglieri 
presenti è 16.

Il Sindaco, dato atto che al precedente punto n. 3 dell'ordine del giorno del Consiglio Comunale è stata 
effettuata  una  discussione  congiunta  verbalizzata  sinteticamente  nella  deliberazione  n.  54  del 
28/12/2023, non essendoci ulteriori richieste di intervento  né dichiarzioni di voto,  pone il punto in 
votazione.



IL CONSIGLIO COMUNALE

Viste le disposizioni del Decreto Legislativo n. 201 del 23.12.2022 – Riordino della disciplina dei servizi 
pubblici  locali  di  rilevanza  economica  che  stabilisce  principi  comuni,  uniformi  ed  essenziali,  in 
particolare i principi e le condizioni, anche economiche e finanziarie, per raggiungere e mantenere un 
alto livello di qualità, sicurezza e accessibilità, la parità di trattamento nell'accesso universale e i diritti 
dei cittadini e degli utenti;

Considerato in particolare l'articolo 30 del D.Lgs. 201/2022 che stabilisce che:
“1. I comuni o le loro eventuali forme associative, con popolazione superiore a 5.000 abitanti, nonché le  
città metropolitane,  le  province  e  gli  altri  enti  competenti,  in  relazione  al  proprio  ambito  o  bacino  del  
servizio, effettuano la ricognizione periodica della situazione gestionale dei servizi pubblici locali di rilevanza  
economica nei rispettivi territori. Tale ricognizione rileva, per ogni servizio affidato, il concreto andamento  
dal punto di vista economico, dell'efficienza e della qualità del servizio e del rispetto degli obblighi indicati  
nel contratto di servizio, in modo analitico, tenendo conto anche degli atti e degli indicatori di cui agli articoli  
7, 8 e 9. La ricognizione rileva altresì la misura del ricorso agli affidamenti di cui all'articolo 17, comma  
3, secondo periodo, e all'affidamento a società in house, oltre che gli oneri e i risultati in capo agli enti  
affidanti.
2. La ricognizione  di cui al comma 1 è contenuta in un'apposita relazione  ed è aggiornata ogni anno,  
contestualmente all'analisi dell'assetto delle società partecipate di cui all'articolo 20 del decreto legislativo n.  
175 del 2016. Nel caso di servizi affidati a società in house, la relazione di cui al periodo precedente  
costituisce appendice della relazione di cui al predetto articolo 20 del decreto legislativo n. 175 del 2016.
3. In sede di prima applicazione, la ricognizione di cui al primo periodo è effettuata entro dodici mesi dalla  
data di entrata in vigore del presente decreto.”

Preso atto che l'articolo 31 del D.Lgs. 201/2022 prevede  che gli atti di ricognizione periodica della 
situazione  gestionale  dei  servizi  pubblici  locali  di  rilevanza  economica  sono  pubblicati  sul  sito 
istituzionale  dell'ente  e  trasmessi  contestualmente  all'Anac;  che  provvede  alla  sua  immediata 
pubblicazione  sul  proprio  portale  telematico,  in  un’apposita  sezione  denominata  «Trasparenza  dei 
servizi  pubblici  locali  di  rilevanza  economica  –  Trasparenza  SPL»,  dando  evidenza  della  data  di 
pubblicazione;

Considerato in particolare che il  D.Lgs.  201/2022 alla  lettera c),  comma 1 art.  2 definisce i servizi  
pubblici locali di rilevanza economica come:

“..  i servizi  erogati  o suscettibili  di essere erogati  dietro corrispettivo  economico su un mercato,  che non  
sarebbero  svolti  senza  un  intervento  pubblico  o  sarebbero  svolti  a  condizioni  differenti  in  termini  di  
accessibilità fisica ed economica, continuità, non discriminazione, qualità e sicurezza, che sono previsti dalla  
legge  o  che  gli  enti  locali,  nell'ambito  delle  proprie  competenze,  ritengono  necessari  per  assicurare  la  
soddisfazione dei bisogni delle comunità locali, così da garantire l'omogeneità dello sviluppo e la coesione  
sociale; ..” 

https://www.normattiva.it/uri-res/N2Ls?urn:nir:stato:decreto.legislativo:2016;175~art20
https://www.normattiva.it/uri-res/N2Ls?urn:nir:stato:decreto.legislativo:2016;175~art20
https://www.normattiva.it/uri-res/N2Ls?urn:nir:stato:decreto.legislativo:2016;175~art20


Considerato che tale ricognizione rileva, per ogni servizio affidato, il concreto andamento dal punto di  
vista  economico,  dell’efficienza  e  della  qualità  del  servizio  e del  rispetto degli  obblighi  indicati  nel 
contratto di servizio, in modo analitico,  tenendo conto anche degli atti e degli indicatori  di cui agli  
articoli 7, 8 e 9 del citato d.lgs. 201/2022;

Preso atto del contenuto dell’articolo 8 del decreto legislativo 23 dicembre 2022, n. 201, primo comma, 
così come modificato dal decreto legislativo 4 febbraio 2023, n. 13, art. 1, sesto comma, che attribuisce  
al Ministero delle Imprese e del Made in Italy la competenza a regolare la materia dei servizi pubblici  
locali non a rete (di rilevanza economica), per i quali non opera un’autorità di regolazione;

Vista  la  relazione  sulla  situazione  gestionale  servizi  pubblici  locali  di  rilevanza  economica  ai  sensi 
dell'art. 30 D.Lgs. n. 201/2022; allegata alla presente per formarne parte integrante e sostanziale;

Visto  l’art.  42,  comma 2,  lett.  e)  del  D.Lgs.  n.  267/2000  che  demanda  al  Consiglio  Comunale  la  
competenza relativa all’organizzazione dei pubblici servizi, costituzione di istituzioni e aziende speciali, 
concessione  dei  pubblici  servizi,  partecipazione  dell'ente  locale  a  società  di  capitali,  affidamento di  
attività o servizi mediante convenzione;

Considerato che il presente argomento è stato esaminato dalla II^ Commissione Consiliare “Personale,  
Bilancio,  Finanze,  Servizi  Pubblici  (Gestione  e  Qualità  dei  Servizi),  Innovazione  Tecnologica,  
Regolamenti e Statuto” nella seduta del 21/12/2023;

Considerato  che  l'adozione  del  presente  provvedimento  ricognitivo  non  comporta  alcun  riflesso 
finanziario, diretto o indiretto;

Visto il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica del presente atto, espresso, ai sensi dell’art. 49,  
comma 1, del “Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti Locali” - T.U.E.L. approvato con D. 
Lgs.  18.08.2000,  n.  267  e  successive  modifiche  ed  integrazioni,  dal  Responsabile  del  Servizio 
Economico Finanziario Dott.ssa Giusi Caronia;

Visto il D.Lgs. 267/2000;

Visto il vigente Regolamento di Contabilità. 

Con la seguente votazione, espressa in forma palese, per alzata di mano, e per appello nominale per i  
Consiglieri collegati in video conferenza,

Presenti: n. 16

Votanti: n. 16

Favorevoli: n.   9

Contrari: n.   4 (Bosco, Mori, Bernardeschi, Nannetti)



Astenuti: n.   3  (Costa, Giannoni, Pasqualetti)

D E L I B E R A 

1. Di approvare la premessa quale parte integrante e sostanziale del presente atto.

2. Di approvare, in attuazione dell’art. 30 del d.lgs. 201/2022, la  Relazione di ricognizione della 
situazione dei servizi pubblici locali di rilevanza economica, allegata alla presente per formarne 
parte integrante e sostanziale;

3. Di disporre, ai sensi dell’art. 31 del d.lgs. 201/2022, che la relazione in questa sede approvata sia  
pubblicata senza indugio sul  sito istituzionale dell’ente e trasmessa contestualmente all’Anac 
attraverso la piattaforma unica della trasparenza gestita da quest’ultima, quale punto di accesso 
unico per gli atti e i dati relativi ai servizi pubblici locali di rilevanza economica;

4.  Di dare atto che il Responsabile del Servizio Economico Finanziario, Dott.ssa Giusi Caronia, è 
competente a porre in essere tutti gli atti connessi e conseguenti alla presente deliberazione;

5. Di dare atto che, ai sensi dell’art. 125 del “Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti  
Locali”  -  T.U.E.L.  approvato  con  D.Lgs.  18.08.2000  n.  267  e  successive  modifiche  ed 
integrazioni,  contestualmente  all’affissione  all’Albo  Pretorio  la  presente  deliberazione  viene 
trasmessa in elenco ai capigruppo consiliari;

6. Di dare atto che ai sensi dell'art. 147 bis del D.Lgs. n. 267/2000, la formazione del presente atto  
è avvenuta nel rispetto degli obblighi di regolarità e correttezza dell'azione amministrativa.



Letto, confermato e sottoscritto

 
Il Sindaco

 Mirko Terreni /
ArubaPEC S.p.A.

Il Segretario Comunale
  Dott. Alfredo Priolo  /

ArubaPEC S.p.A.
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